

ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ

РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА В 1930 ГОДУ

№ 87 (10689)

ВТОРНИК, 21 НОЯБРЯ 2023 ГОДА

ЦЕНА
СВОБОДНАЯ

21 НОЯБРЯ – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ТЕЛЕВИДЕНИЯ

Уважаемые приаргунцы!

21 ноября в мире отмечается событие, к которому имеет отношение, пожалуй, каждый житель Приаргунского муниципального округа: это – Всемирный день телевидения.

Телевещание позволяет нам узнавать новости в режиме реального времени, быть в курсе событий политики, экономики, культуры, спорта, социальной жизни. То, что мы видим на экранах каждый день, это результат труда коллективов единомышленников – журналистов, режиссёров, операторов, монтажёров – всех, кто находится в кадре и за кадром. Заслуживает уважения оперативность подачи информации, творческий подход, чувство ответственности за каждый отснятый кадр, за каждое прозвучавшее в эфире слово.

В нашей местной телестудии нет столько специалистов, как на больших телестудиях и телеканалах, но мы всегда в курсе всех происходящих в Приаргунье событий в различных сферах деятельности. Выражаем благодарность сотрудникам телестудии «ТВ-5 Приаргунск» за важный труд, личный вклад в развитие информационных технологий на территории округа, возможность знать о событиях в округе, знать о новом в области правовых знаний, изменениях законодательства в различных сферах деятельности.

Желаем интересных тем, ярких сюжетов, честных программ, творческих успехов, удачи в достижении поставленных целей. Будьте здоровы и крепки духом, преданы своей профессии и верны журналистской этике, благополучны и счастливы!

Совет и администрация Приаргунского муниципального округа.

21 НОЯБРЯ – ДЕНЬ БУХГАЛТЕРА В РОССИИ

Уважаемые бухгалтеры и специалисты бухгалтерского учёта Приаргунского муниципального округа, Совет и администрация Приаргунского муниципального округа поздравляют вас с профессиональным праздником – Днём бухгалтера!

Без специалистов вашей профессии нельзя обойтись ни на предприятиях экономического блока, ни в организациях и учреждениях социальной сферы. От вашего профессионализма, внимательности, аккуратности и трудолюбия зависит как судьба одной организации, так и экономика нашего округа и даже страны в целом.

В современном мире к профессии бухгалтера предъявляются самые высокие требования. И вы им соответствуете: идёте в ногу со временем, владеете специализированными программами, постоянно в курсе изменений законодательства. Мы ценим ваши знания, опыт, умение отлично справляться с любыми поставленными задачами, точность и скрупулёзность. Пусть ваша деятельность приносит вам удовольствие и радость, душевное и материальное удовлетворение.

Желаем вам терпения в расчётах, семейного благополучия, карьерного роста, добра, успехов в работе



ПУБЛИЧНЫЕ СЛУШАНИЯ

16 ноября в Приаргунске состоялись публичные слушания на которых обсуждался проект бюджета округа на 2024 год. Доходная часть бюджета планируется в сумме 891,5 миллиона рублей, расходная – 891 миллион рублей. Профицит в сумме 571 тысячи рублей предполагается направить на погашение обязательств по бюджетным кредитам. При этом собственные доходы Приаргунского округа составят 298 миллионов рублей, остальные средства – это субсидии и дотации из вышестоящих бюджетов.

Основные приоритеты расходов – это заработная плата, оплата коммунальных услуг, а также капитальный ремонт дорог. Так на зарплату бюджетников предусмотрено 643 миллиона рублей или более семидесяти двух процентов бюджета.

Заслушав информацию комитета по финансам администрации Приаргунского округа, участники публичных слушаний рекомендовали рассмотреть предлагаемый проект бюджета на ближайшем заседании окружного Совета депутатов. Оно состоится 24 ноября.

СЛЁТ «ДВИЖЕНИЯ ПЕРВЫХ»

В Приаргунске прошёл первый слёт участников первичных отделений «Движения первых». Опытом работы и своими идеями в ходе него поделились более двухсот делегатов из разных образовательных учреждений округа.

Общероссийскому «Движению первых» всего год. В настоящее время в Приаргунском округе действуют 17 первичных его отделений – 15 в школах, ещё по одному в Приаргунском государственном колледже и в детско-юношеской спортивной школе.

НОВОСТИ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

ЗАБАЙКАЛЬЕ РАЗВИВАЕТСЯ

Глава региона во время пресс-подхода 15 ноября на Международной выставке-форуме «Россия» на ВДНХ сообщил о главных результатах развития Забайкальского края после вхождения в состав Дальневосточного федерального округа, а также рассказал о важной роли приграничного региона в сфере торгово-экономических отношений.

Глава Забайкалья Александр Осипов подчеркнул, что одними из существенных показателей развития Забайкалья стали темпы прироста экономики и высокооплачиваемых рабочих мест. Забайкалье на сегодня входит в топ – 10 субъектов по результативности инвестиций. Этот результат определяют два показателя: рост производительности труда, опережающий среднероссийские значения в два раза, а также устойчиво высокий показатель создания новых рабочих мест. Напомним, рейтинг был озвучен 10 ноября на площадке Русского экономического форума в Челябинске.

«Когда Президент России включил наш регион в ДФО, стали доступны новые механизмы социального и инфраструктурного развития. На сегодняшний день по итогам 4 лет мы в десятке по двум показателям: среди почти 90 регионов страны – по темпам прироста экономики и по темпам прироста высокооплачиваемых рабочих мест и зарплатной платы», – сказал Александр Осипов.

Преобразования, которые получил край в составе ДФО, коснулись многих сфер жизни. Регион получил возможность участвовать в государственных программах в сфере строительства, социальной политики, развитии информационных технологий и связи. Губернатор отметил, что благодаря дальневосточным программам в крае начали строить и ремонтировать сотни объектов. Это – школы, детские сады, дома культуры, библиотеки, учреждения здравоохранения. Приятны важные решения, «которые не принимались 30 лет».

«Пять лет назад в конце октября, в течение нескольких месяцев для того, чтобы хорошо познакомиться с регионом, мы сделали анализ предыдущих 10 лет. Назову те цифры. На 8 % снизилась региональная экономика и на 14 % – доходы населения. Получилось так, что с огромными богатствами, уникальным положением регион выпал из карты развития страны. При поддержке федерального центра нам удалось кардинально поменять картину. И сегодня уже в отличие от первых лет эти изменения стали видны. Отремонтированы и построены сотни объектов практически во всех сферах. Самое главное, что все эти годы – это развитие давалось непросто. Все эти годы приходилось принимать те решения, которые не принимались почти 30 лет», – прокомментировал губернатор.

Александр Осипов подчеркнул, что сегодня при поддержке президента России принято решение о газификации региона, утверждены отдельная программа ускоренного социально-экономического развития Забайкальского края, мастер-планы Читы и Краснокаменска. Важным остается роль Забайкалья как приграничного региона.

«Президент неоднократно говорил, что Чита и Забайкальский край имеют принципиальное значение для торговли с Китаем. Мы должны стать главной торговой площадкой», – сказал Александр Осипов.

Ранее заместитель Председателя Правительства Российской Федерации – полномочный представитель Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе Юрий Трутнев отметил, что «Забайкальский край – регион, имеющий стратегическое значение для Дальнего Востока и всей нашей страны. Сегодня Забайкалье занимает ключевое положение в системе торгово-экономических отношений России и Азии. Здесь проходит БАМ и Транссиб, в круглосуточном режиме работают пограничные пункты пропуска, построен первый в мире специализированный сухопутный зерновой терминал полного цикла».

Напомним, в Москве на ВДНХ проходит Международная выставка-форум «Россия». Её гостями в первый же день ра-

боты стали более 190 тысяч человек. Эксперты отмечают, это рекорд посещаемости для ВДНХ. На выставке состоялись концерты, образовательные мероприятия, открытия новых павильонов и презентации. Открылись экспозиции всех 89 регионов России, а также министерств, крупнейших компаний и госкорпораций. В рамках образовательной программы прошёл марафон «Знание. Первые» российского общества «Знание». Ежедневно на Выставке проходят более 500 экскурсий. Люди хотят ознакомиться с достижениями страны во всех областях. На выставке «Россия» собраны наглядные доказательства достижений, которые стали возможны благодаря усердному труду миллионов граждан.

Свои достижения представил и Забайкальский край. Ежедневно площадку региона посещают 10 тысяч гостей Международной выставки.

ФОРМИРУЕТСЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ НАБЛЮДАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ

В Забайкалье продолжается приём документов для отбора кандидатов в общественную наблюдательную комиссию региона. Подать заявку можно до 5 декабря включительно. Напомним, процедура выдвижения кандидатур в состав общественной наблюдательной комиссии Забайкальского края началась 6 октября, в соответствии с федеральным законом от 10 июня 2008 года № 76-ФЗ «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания».

«Предлагаю общественным объединениям, ассоциациям (союзам), фондам, автономным некоммерческим организациям принять участие в процедуре выдвижения кандидатур в состав общественной наблюдательной комиссии Забайкальского края», – говорится в тексте обращения секретаря Общественной палаты РФ Лидии Михеевой.

Соответствующее заявление и документы, предусмотренные федеральным законом необходимо направлять на имя секретаря Общественной палаты РФ Л. Ю. Михеевой.

Информация о порядке образования общественных наблюдательных комиссий в субъектах Российской Федерации и рекомендации по выдвижению кандидатов в члены общественных наблюдательных комиссий размещены на сайте Общественной палаты Российской Федерации. Справки по телефону: +7 (495) 132-59-99, доб. 2152.

КРУГЛОСУТОЧНАЯ ПОДДЕРЖКА ВОДИТЕЛЕЙ

На базе Службы единого заказчика Забайкалья действует Центр сбора информации – водители и оперативные службы круглосуточно могут узнать о дорожной обстановке на региональных и межмуниципальных трассах. Телефон диспетчера: 8 (3022) 21-20-68.

«Основная функция сотрудников центра в сборе и обработке информации о чрезвычайных ситуациях и происшествиях на автомобильных дорогах и в дорожном хозяйстве региона. Диспетчер контролирует выход дорожной техники, если выпал снег или в случае подтопления участков дорог во время паводков», – рассказал начальник отдела дорожного хозяйства Минстроя Забайкалья Станислав Левин.

«Горячая линия» работает для водителей, которые планируют ехать по региональным и межмуниципальным дорогам, от сотрудников центра они могут узнать о перекрытых участках дорог, случившихся ДТП или о том, где ведутся дорожные работы и сколько техники задействовано. Также с помощью центра организован обмен информацией с диспетчерскими службами ГИБДД и МЧС, за сводками обращаются и сотрудники системы здравоохранения при планировании поездки по региональным трассам.

Информация правительства Забайкальского края.

ПАМЯТИ ЖУРНАЛИСТА

16 ноября 2023 года ушёл из жизни член Союза журналистов России Борис Павлович Сенотрусов. Более шестидесяти лет он был в строю газетчиков, более тридцати лет проработал в газете «Приаргунская заря». За всё время опубликованы сотни, тысячи очерков, статей и фотографий журналиста...

Родился Борис Павлович Сенотрусов 7 сентября 1935 года. После школы служил на Тихоокеанском флоте. Затем работал электрогазосварщиком в автобазе Читинского геологогуправления. Тогда у него и появилась тяга к журналистике. Вот что он вспоминал об этом: «Когда начинал работать электрогазосварщиком, моя мама втайне от меня из моих скромных заработков стала копить денежку мне на костюм. Я же, не посоветовавшись с ней, купил на базарной толпучке выдавший виды фотоаппарат «ФЭД», стоивший гораздо дороже костюма. Не ожидавшая такой выхodka мама, с досады махнула рукой: ну и ходи без штанов, дружки-то твои вон как одеваются. И не могли мы тогда даже подумать, что держал я в руках свою дальнейшую судьбу, что он станет для меня и фотоаппаратом, и записной книжкой».

В начале пятидесятых годов прошлого столетия первые снимки юного фотографа начали появляться в периодических изданиях – в газете Борзинского района «Ленинский путь» и в областной газете «Забайкальский рабочий». Чуть позже Борис Павлович стал сотрудником газеты «Ленинский путь», а в 1962 году он был приглашён в штат межрайонной газеты «Приаргунская заря».

«Благодаря опытнейшим журналистам, их помощи я прошёл все ступени редакционной «кухни» от фотокорреспондента до ответственного секретаря газеты и в частности, в «Приаргунской заре», которой отдано почти тридцать лет. После оформления на пенсию проработал ещё более десяти лет. И после не прерывал контактов ни с районной, ни с поселковыми газетами. Постоянно сотрудничал с краевыми изданиями», – вспоминал Борис Павлович.

Работая в «Приаргунской заре», он вдоль и поперёк искоlesил Приаргунский и все близлежащие районы. Рассказывал: «Где бы ни довелось работать, героями моих снимков, или зарисовок всегда был человек, своим трудом служивший ориентиром в выполнении поставленных задач. К примеру, Герои Социалистического труда Прасковья Алтанаева из совхоза «Пограничный», Дарья Зубарева из совхоза им. Погадаева, кукурузовод Александр Лончаков из совхоза «Молодёжный» и другие. В основном работники села всех профессий. Приходилось брать интервью у людей, известных не только в нашей стране: у Васи Васильева, исполнившего главную роль

Яшки-цыгана в фильме «Неуловимые мстители», у нанайского певца Кола Бельды, песни которого «Увезу тебя я в тундру», «Нарьян Мар, мой Нарьян Мар» популярны и сейчас.

По редакционным командировкам добираться до своих будущих героев газеты бывало приходилось просто мытариться: ёжиться от холода, или изнывать на жаре вылавливая попутку, добираться до чабанских стоянок и молочно-товарных ферм, к сенокосным, или хлебоуборочным бригадам.



Бывало, день перебиваться кукурузными початками.

Доводилось ездить с машинистами в кабине тепловоза и пересаживаться во время стоянки в кабину паровоза, спускаться с горняками в шахты, полететь с патрульной командой лесоохраны над забайкальской тайгой, побывать на строительстве Дивногорской ГЭС в Красноярском крае, поплавать на теплоходах и сплавных катерах в отдалённые таёжные леспромхозы по сибирской реке Обь. И везде старался рассказать о рядовых людях, работягах не только в районной и в областной печати, на радио и телевидении области, но и в центральных газетах и журналах».

Фотографии Бориса Павловича Сенотрусова стали основной многих книг и альбомов. Так, к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне администрацией Приаргунского района была издана книга-альбом «Слава тебе, победитель солдат!», посвящённая воинам-землякам. В неё вошли снимки 97 ветеранов и участников войны, сделанные Борисом Павлови-

чем. Он принимал участие в оформлении научно-популярной книги «Мое родное Приаргунье». В 2012 году по инициативе администрации Приаргунска в «Экспресс-издательстве» г. Чита был напечатан подарочный альбом «Радуй душу и сердце, Приаргунск». Его фотографии украшают поэтические сборники местных авторов. Небольшими тиражами также выходили фотоальбомы Б. П. Сенотрусова, посвящённые различным событиям, юбилейным датам посёлка, района. Был подготовлен и отпечатан фотоальбом и к 70-летию Приаргунска, которое отмечалось в этом году.

Борис Павлович всегда добивался высоких результатов в профессиональной деятельности. С 1965 года – член Союза журналистов СССР, а затем и России. Много раз был участником различных фотоконкурсов и фотовыставок, получая заслуженные дипломы и призы. Среди них диплом третьего регионального фестиваля Забайкальской прессы «Регион-Медиа-2004» в номинации «Отражение», диплом первой степени областного конкурса СМИ по освещению социально-экономической деятельности потребкооперации Читинской области за занятое второе место в номинации «Лучший журналист 2004 года». Дважды награждён почётными грамотами губернатора Р. Гениатуллина, а также отмечен почётной грамотой управления по делам средств массовых коммуникаций и телерадиовещания Читинской области, грамотами и благодарностями администрации района, почётной грамотой начальника Краснознаменного Забайкальского пограничного округа КГБ СССР В. Губенко, почётной грамотой члена Военного совета, начальника политотдела войсковой части Забайкальского военного округа генерал-майора А. Вольхина.

Жизнь Бориса Павловича Сенотрусова была яркой, насыщенной различными событиями, встречами с интересными людьми. Отмечая в 2020 году свой 85-летний юбилей, он сказал: «Как-то на досуге с коллегами поговорили сколько довелось мне «...разнести о людях добрую молву» по свету фотографиями и различными газетными материалами в разных изданиях за это время, даже трудно поверить – получилось многие тысячи... Значит, я тоже сделал что-то полезное, пробираясь по своей, не всегда ровной, «газетной тропе», на которуюступил не думая, какой она будет? И слава Богу, думаю, получилась трудной, но не плохой».

Коллектив и ветераны газеты «Приаргунская заря» выражают глубокие соболезнования родным и близким Бориса Павловича Сенотрусова. Светлая память о нём всегда будет жива в сердцах его друзей и коллег.

К 100-ЛЕТИЮ ПРИАРГУНСКОГО ПОГРАНИЧНОГО ОТРЯДА

ЗОЛОТЫЕ ЗВЁЗДЫ ПРИАРГУНСКОЙ ГРАНИЦЫ

Герой Советского Союза – высшая степень отличия СССР, почётное звание, которого удостаивали за совершение подвига или выдающиеся заслуги во время боевых действий. В боях на разных фронтах Великой Отечественной войны приняло непосредственное участие более двух тысяч пограничников нашей части. И везде, где им приходилось сражаться, – под Сталинградом, Орлом или Курском, на Днепре или Висле, штурмую Кенигсберг, Будапешт или Берлин – они высоко несли честь воина-пограничника. Родина высоко оценила боевые заслуги забайкальцев. Около 12 тысяч из них награждены орденами и медалями СССР, а 48 самых отважных удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Первым Героем Советского Союза в нашем пограничном отряде стал политрук Иван Иванович Пушанин 26 апреля 1940 года. Посмертно. С его биографией читатели нашей газеты уже знакомы. Расскажем о некоторых других героях-пограничниках, удостоенных этого высокого звания.

★★★★★ Иван Максимович МАТЮГИН ★★★★★ ★★★★★ ★★★★★ ★★★★★ ★★★★★ ★★★★★ ★★★★★

Многие из пограничников нашей части сражались в составе 70-й Армии. Маршал Советского Союза Г. К. Жуков писал в своей широко известной книге «Воспоминания и размышления»: «...Хорошо дрались 70-я Армия генерала Н. В. Галанина, сформированная из пограничников Дальнего Востока, Забайкалья, Средней Азии. Верные боевым традициям чекистов, они умело, мужественно, не щадя крови и жизни, били захватчиков».

В составе этой прославленной Армии начала своей боевой путь и 106-я Днепровско-Забайкальская Краснознаменная ордена Суворова 2-й степени стрелковая дивизия. Около 1200 человек наш отряд направил в её состав. В ней были полки Нерчинский, Аргунский, Даурский. Командиром дивизии был назначен генерал-майор Ф. Н. Донсков.

Боевое крещение забайкальцы получили на Курской дуге. Не хватало продовольствия, мало было транспортных средств. Выручила сибирская сметка: станковые пулемёты и миномёты везли на лыжах. Стоял крепкий февральский мороз, мела пурга. За четверо суток было пройдено 120 километров по снежному бездорожью. В ночь на 20 марта 1943 года забайкальские воины, сменив полки, стоявшие на передовой, приняли участие в боях. Они выстояли и решительно двинулись вперёд, освобождая новые города. В эти дни родились первые герои дивизии. За образцовое выполнение заданий командования орденом Александра Невского был награжден командир 43-го Даурского полка подполковник И. М. Матюгин. Ломая упорное сопротивление гитлеровцев, дивизия вышла на берега Десны. После трёхдневных кровопролитных боев забайкальцы освободили Новгород-Северский и одними из первых на Центральном фронте вышли к Днепру.

«Форсировать Днепр и выбить врага из города Лоева», – таков был приказ генерала И. П. Батова – командарма 65-й армии, в состав которой вошла в сентябре 106-я Забайкальская.

Много пота и крови пролили забайкальцы, прежде чем они совершили бросок через Днепр и закрепились на его западном берегу. Генерал Батов в своих мемуарах «В походах и боях» так передаёт картину форсирования на участке дивизии: «Прямо против Лоева один из забайкальских полков начал демонстрацию. Внимание немцев было

рассредоточено. Батареи из Лоева били по забайкальцам. С острова пулемёты строчили по дымовой завесе. Тем временем десантные расчеты 193-й и 106-й дивизий были уже на плаву. Бросок через Днепр удался».

Полк, о котором вспоминает коман-



дарт, был 43-й Даурский. Командовал им Иван Максимович МАТЮГИН. С 1929 года он находился в рядах армии. Служил в пограничных войсках Дальнего Востока и Забайкалья. В документах военных лет так сказано об этом умном и бесстрашном командире: «В боях за переправу реки Днепр товарищ Матюгин проявил мужество и геройство. Под его непосредственным руководством была подготовлена переправа через реку. Переправой через реку Днепр подразделений полка товарищ Матюгин под ураганным огнём противника руководил лично. В бою 15 октября подполковник Матюгин погиб и был похоронен в селе Добрянка. Ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза».

Произведя тщательную разведку расположения огневых средств и оборонительных сооружений противника, командование полка приступило к подготовке подразделений и каждого отдельного бойца к форсированию реки. Создавались десантные группы, сооружались и сосредоточивались подручные переварочные средства, организовывались группы гребцов, до каждого бойца доводился план действий. С целью успешной переправы первого эшелона командование решило нанести мощный артиллерийский удар по врагу силами принятых «Катюш», а также прикрыть участок форсирования дымовой завесой.

Наступило утро 15 октября 1943 года. Воздух потряс гром артиллерийской канонады. Правый берег покрылся пламенем и дымом. Матюгин дал команду: «Вперёд!».

Переправу через Днепр начали отдельные группы и небольшие подразделения, в составе которых были подобранные самые отважные и закалённые бойцы.

Вот рассказ одного из них – рядового 43-го стрелкового полка Виктора Трусо娃: «На рассвете по сигналу сверкающих огней «Катюш» на рыбацкой лодке мы отчалили от своего берега. Ширина Днепра в этом районе достигла 480 метров. С середины реки дальнейшее продвижение казалось невозможным. Оба мои товарища погибли. Я решил во что бы то ни стало достичь того берега и выбросился из лодки. Под ливнем свинцового огня с трудом добрался до берега. Когда очнулся, лежа на песке, был страшный гул артиллерийского огня и разрывов снарядов. Трудно было понять, что происходило. Оказалось, что Днепр форсировала первая рота спецназначения. Из сотен людей в живых осталось 28 бойцов, добравшихся до берега. Я принял на себя командование этой группой. В упорных схватках нам удалось выбить немцев из первой траншеи и захватить два танка, четыре орудия и небольшой участок земли. Противник предпринял отчаянные атаки, чтобы восстановить своё положение, но каждый раз захлебывался в собственной крови и, неся большие потери в людях, откатывался назад. Небольшой клочок на правом берегу Днепра мы прочно удерживали в своих руках 15 часов, ибо знали, что от этого зависит успех наступления».

Матюгин умело руководил боем. На правый берег он переправился со второй группой десантников. Вскоре начались контратаки противника из глубины обороны при поддержке большого количества танков.

Один против трёх – таково было соотношение сил. «Главное – остановить танки, – говорил бойцам Матюгин, – а с пехотой справимся». Он распорядился выдвинуть противотанковый взвод вперёд, его бойцы открыли меткий огонь и зажгли три танка. Пехоту дауры встретили штыковым ударом. В первых рядах, воодушевляя бойцов, находился командир полка. Ничто не могло остановить боевой порыв наших солдат. Фашисты понесли большие потери и отступили.

Бережно хранимый, пожелтевший ли-

сток. Фронтовая открытка из далёкого военного 1943 года. Слова Сталина: «Мы можем и должны очистить советскую землю от гитлеровской нечисти». Напряжённое лицо солдата, поднимающегося в атаку, винтовка в его руках. Его глаза, взглянувшие сквозь годы... И торопливые строки, написанные карандашом в недолгие часы отдыха. Последнее письмо от мужа, последние слова сыновьям от отца, долетевшие с войны.

«4. 06. 43 г. Мой семье.

Привет, моя дорогая семья, мои дети, Роберт и Борис. Ваши письма получаю регулярно... Кира...не беспокойся, мы с тобой ещё встретимся. Но ты, Кира, пиши чаще, мне только от этого легче. Ты же прекрасно понимаешь, я всю жизнь работал в войсках со всей душой и здесь я отдаю всё. Живи, береги себя, я обязательно вернусь. Целую всех, дорогая семья. Пишите чаще. Ваш Матюгин». (На фото: Матюгин И.М. с женой)

Он действительно всего себя отдавал службе. Есть такая профессия – Родину защищать. Это про него. Жизнь Ивана Максимовича неразрывно связана с защитой Отечества. Рядовой РККА, младший командир 9-й кавалерийской дивизии, курсант Борисоглебской кавалерийской школы города Ленинград. Сохранились фотографии той поры – лихой красный командир с шашкой наголо. Юное лицо, которому с трудом удалось придать серьёзное выражение. Портупея крест-накрест. А за спиной – роскошные стены какого-то дворца. Потом – командир взвода в Магнитогорске, Перми, Челябинске. 7-й Кавалерийский полк НКВД в Иркутске, Нерчинско-Заводский погранотряд, застава в Даурине. Жена и дети повсюду следуют за ним. Начало войны он встретил уже командиром пограничной заставы. Нелёгкая служба по защите границы казалась ему повседневной работой. Все его помыслы и стремления – там, на Западе. Защитить страну, родных, детей от страшной угрозы, чтобы дети росли в

семье под мирным небом. Его место – на фронте. Многочисленные письма, рапорты с просьбой отправить в действующую армию. В декабре 1942 его желание исполнилось – он был направлен на фронт. Начались тяжёлые фронтовые будни. Бои местного значения. Битва за Сталинград...

Получив в сентябре письмо от мужа, Кира Алексеевна не знала, что это последняя весточка от Ивана Максимовича. Думала и беспокоилась о нём постоянно. Каждый день смотрела, не к ней ли идёт почтальон, не несёт ли заветного белого треугольника от него.

Радостную весть принесла небольшая заметка в газете «Пограничник Забайкалья» за 21 октября 1943 года. В этом номере было опубликовано письмо Ивана Максимовича Матюгина начальнику пограничных войск Забайкальского округа генерал-майору Петру Васильевичу Бурмаку.

«Глубокоуважаемый товарищ генерал! С радостью узнал я на фронте о награждении забайкальских пограничников. Горячо поздравляю Вас с высокой правительственной наградой. О себе могу сообщить, что, как командир и коммунист, в боях доверие товарищей забайкальцев оправдываю и Ваш наказ – громить врагов беспощадно, выполняю. Все бывшие пограничники у нас в части также награждены. Я лично награждён орденом Александра Невского. Сообщаю Вам, товарищ генерал, хорошую весть. На днях внезапным ударом, предпринятым в 3.00, мы вышибли фашистов из Вашего родного села. Немцы не смогли осуществить свой подлый замысел – скечь село. Это Вам, товарищ генерал, наш фронтовой подарок к награде... С уважением, И. Матюгин».

Письмо, прочитанное Кирой Алексеевной, было адресовано командующему округом, но какое это имело значение. Оно было написано Иваном и обрадовало её. Значит жив. Воюет. А письмо домой ещё напишет.

★★★★★ Василий Иванович ПРОХОРОВ ★★★★★

Сержант Василий Иванович ПРОХОРОВ 15 октября 1943 года при форсировании реки Днепр прокладывал телефонную линию через Днепр непосредственно за первыми десантами пехоты. Под ружейно-пулемётным и артиллерийско-минометным огнём противника при подходе лодки первым выскочил на берег и закрепил четырёхпроводной кабель, а затем провёл кабельную линию и обеспечил переговоры командира дивизии с первыми пехотными десантами.

По окончании этой работы сержант Прохоров проложил второй кабель через реку, так как наличие одного провода при сильном огне противника не гарантировало бесперебойной связи. Кабель был пробит снарядом, и сержант Прохоров вновь переплыл Днепр. Лодка всё время находилась под пулемётным обстрелом, в нескольких местах была пробита и начала тонуть, но связь была восстановлена. Сержант Прохоров своей самоотверженной работой, рискуя жизнью, шесть раз под огнём

противника переправлялся через Днепр и обеспечивал связь с десантами.

Указом Президиума Верховного Совета СССР «О присвоении звания Героя Советского Союза генералам, офицерскому, сержантскому и рядовому составу Красной Армии» от 15 января 1944 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленными при этом отвагу и геройство» Василию Ивановичу Прохорову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Войну Прохоров закончил старшим сержантом. С 1945 года жил и работал в Киеве. В начале 50-х годов был командирован городским Советом в Высшую партийную школу на учёбу в Днепропетровск. После окончания ВПШ работал в селе Крымки Шполянского района Черкасской области секретарём партийной организации колхоза. Трагически погиб 11 марта 1955 года. Похоронен в селе Крымки на Украине.

Когда газета опубликовала его письмо, Ивана Максимовича в живых уже не было. Он погиб при форсировании Днепра. На Украине есть посёлок Добрянка. В этом посёлке на берегу Днепра под сенью величественных кленов братская могила нескольких десятков забайкальских пограничников, погибших в этом бою. В их числе Герой Советского Союза подполковник Иван Максимович Матюгин и командир 236-го Нерчинского полка Сергей Григорьевич Смирнов.

31 октября 1943 года Указ о присвоении звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда» Ивану Максимовичу Матюгину (посмертно) был опубликован в газете «Известия», а потом и в других газетах, разошедшихся массовым тиражом по стране. Ноябрьским поздним вечером в дверь Кирьи Алексеевны постучала соседка, прочитавшая Указ в газете. «Кира, а Ваню-то твоего убили» ... Померк свет в глазах, подкосились ноги, и Кира Алексеевна упала, потеряв сознание. В тот день она не плакала. Слёзы пришли потом.

Желание мужа воспитать детей достойными гражданами своей страны Кира Алексеевна выполнила. Роберт Иванович пошёл по стопам отца и стал профессиональным военным – офицером пограничных войск. Служил в пограничных войсках на Сахалине и Западной группе войск в Германии, принимал участие в событиях 1968 года в Чехословакии. Борис Иванович и его дочери Таня, Женя и Оля – внуки Ивана Максимовича, живут и работают в Забайкалье.

В 2000 году, на доме в Атамановке, в котором до конца своих дней прожила Кира Алексеевна, и где до настоящего времени живут Матюгины, появилась мемориальная доска. Центральная улица посёлка Атамановка носит имя Героя Советского Союза, подполковника Ивана Максимовича Матюгина. Каждый день на улице его имени слышен смех и голоса детей, спешащих в школу.



Е. САВЧЕНКО. По материалам музея боевой славы.

Продолжение следует

НАПИСАНО ЖИЗНЬЮ

СПАСИБО ТЕБЕ, СЫНОК

Митя закончил чистить навоз у коровы, приставил вилы к бревенчатой стенке, закрыл сарай, загнал кур в небольшой закуток, где над полом были прибиты шестки дляочных посиделок пернатых, погладил виляющего хвостом Мухтара, попросив его не лаять ночью и не будить детвору, взял ведро с яйцами и отправился в дом, в котором все давно уже спят. Спрятав в сенях под лавку ведро с яйцами, мальчишка устало вытер вспотевшую шею, потом удостоверился закрыта ли калитка, позвал кота Мурзика в дом и запер дверь на засов.

В доме стоит мёртвая тишина, если не замечать еле различимое посапывание мелкотни и стойкий стрекот сверчков за окном. Пора ложиться спать. Завтра будет новый день и, скорее все-



го, на подростковые плечи вновь лягут заботы о хозяйстве и младших братьев. Уже несколько дней Митяка заменяет братишкам мать и отца. Совсем недавно в семье Ивановых случилась беда. Отец спасал из горящей фермы телят. Крыша обвалилась и накрыла молодого хлопца, придавив тяжёлыми брёвнами. Неделя, как склонили Петю. Неделя, как мама оплакивает мужа и пьёт с утра до ночи, чтобы залить горе, вырвавшее кусок из хрупкого сердца.

Рано утром, когда петух ёщё не успел пропеть первое «Ку-ка-ре-ку», младший брат Ваня проснулся от боли в затылке. Повернувшись, он впопыхах смог разглядеть малосенькие ручки, цепляющиеся за одеяло и тянувшие его в рот.

— Сколько тебе говорить, не таскай меня за волосы, — сердито прошептал Ваня, которому семь лет отроду. — Из-за тебя у меня голова болит.

Четырёхмесячный мальчишка улыбался беззубым ртом и слонявили уголок пододеяльника, и Ваня понял, Алё-

ша хочет есть. Спрыгнув с кровати, он побежал в кухню, включил свет, затем шустро взобрался по лестнице на печь и растолкал старшего брата.

— Мить, вставай, там Лёшка есть просит.

— Угу, — Митя не мог разлепить веки. Поздно ложась и поднимаясь с петухами, он за последнюю неделю изрядно выбился из сил. Одиннадцатилетнему мальчику приходится всё делать самому, всю взрослую работу: кормить младших, доить корову, следить за братьями и домом. — Сейчас, — поднявшись, Митя протёр припухшие глаза, махнул рукой Ване, чтобы тот уступил лестницу и спустился в след за ним.

Взял цинковое ведро, тряпку и отправился в сарай, добывать парное молоко. Митя умеет доить, бабка Агафья научила, когда жива была. А вот с ней Ивановы попрощались по весне. Всего три месяца прошло, и к бабке Агафье ушёл её сын Петя, отец пятерых детей. Кинув Бурёнке охапку сенца, Митя подставил под её пятнистое брюхо низенькую табуретку и сел, сладко зевая и часто хлопая ресницами.

— Му-у, — протянула жующая Бурёнка, косясь на маленько-го дояра.

— Стой спокойно, — привязав хвост к ноге, мальчик взялся за соски.

Подоив кормилицу, он процедил молоко, налил в рожок и отдал самому младшему из братьев — Алёше. Мальчишка жадно присосался к резиновой соске, обхватив рожок тонкими пальчиками, и зачмокал с удовольствием.

— Ванька, открывай подпол, доставай картохи. Варить будем, — командным шёпотом приказал Митя. — Макара с Николашей не буди. Пусть дрыхнут, а нам с тобой корову в поле выгнать надо, воды в баню натаскать и грядки прополоть.

— Грядки? — лицо Вани вытянулось. — Ненавижу эти грядки.

— А огурцы зимой лопать любишь? Мамка не может сейчас хозяйством заниматься, значит, мы должны ей помочь.

— А что она целыми днями пьёт и плачет, плачет и пьёт? Хорошо ей, спи да пей, а мне вон сорняки дёргать.

— Замолчи, как тебе не совестно? У неё горе.

— У нас тоже горе. Папки-то у нас те-

перь нету, — и Ваня всхлипнул, втянув тонкие губы.

— Э-эх, — махнул рукой Митя, — нас много, а мамка у нас одна. Нам её бречь надо. Если с ней что случится, кто ребятишек кормить будет? Мы с тобой по возрасту не подходим, нам младших никто не оставит. Бабки у нас тоже нет, соседи к себе не возьмут. Знаешь, куда отправят?

— Куда? — Ваня вытянул шею.

— В дом, где живут одни дети.

— Это же здорово.

— Ничего здоровского. В деревню вернёмся только тогда, когда совсем взрослыми станем. Никто нас никуда не отпустит.

— Почему?

— Правила там такие.

— А ты откуда всё это знаешь?

— Слышал, как в магазине тётки обсуждали мамку нашу. Глафира Семёновна говорит, мол, если мамка сопьётся, и мы голодными будем, то сюда приедут из... из, — приложив пальцы к подбородку. Митя задумался. Он никак не мог вспомнить незнакомое слово, но по разговору двух женщин сообразил, ни в коем случае нельзя допустить голода в семье. Иначе всех братьев отвезут в какой-то там дом, где живут несчастные дети. — Так что лезь за картохой, а я пока Бурёнке воды отнесу.

Закончив с водой и картофельными клубнями, Митя и Ваня отвязали корову и отогнали к прилеску, откуда пастух забирает стадо и ведёт в поле. Дома Митя поставил кастрюлю с картошкой на газовую плиту, а Ваня подмёл пол в кухне и в сенях. Потом мальчики выпустили кур, собрали утренние яйца, натаскали воды в баню. Ваня нажимал на рычаг колонки и наблюдал, как толстая струя бьёт по дну ведра, а Митя перетаскивал вёдра и выливал воду в бочки: одна для холодной воды, другая — для разогрева, путём протапливания печки. Когда картофель сварился, мальчики почистили его, нарвали свежего лука, сдобрали подсолнечным маслом и разбудили остальных детей.

— Не хочу-у, — захныкал пятилетний Макар, заворачиваясь в одеяло. — Я спать хочу-у.

— Тише ты, не ной, — шептал Митя, стаскивая брата с постели. — Сейчас пойшь и в огород пойдём.

— Зачем?

— Бабочек будешь ловить.

После Митя разбудил двухлетнего Николашу, и тот зашёлся диким рёвом.

— Тихо, мамку разбудишь. А мамка наша приболела. Ей долго спать надо, — успокаивал мальчишку Митя, унося его в кухню.

Алёша, наевшись парного молочка из рожка, уснул, обняв бутылочку. Митя обложил его подушками, чтобы тот не упал, накормил братьев и вывел всех на улицу.

Продолжение следует

КНИЖКИН ДОМ

Дружба детской библиотеки с детским садом «Гурянёнок» длится много лет. Дети вместе с работниками детского сада регулярно посещают библиотеку, для них проводятся различные мероприятия.

Так, в конце октября впервые пришли в библиотеку дети младшей группы детского сада «Гурянёнок». Для них была проведена экскурсия по библиотеке под названием «Книжкин дом». Дошкольята с большим интересом и завораживающими взглядами слушали рассказ о библиотеке. Они узнали, что такое библиотека и кто в ней работает, где и как хранятся книги, как нужно обращаться с книгами и как правильно их выбирать, а также как вести себя в библиотеке. Дети познакомились с абонементом и читальным залом, с разнообразием книг, узнали, что означает слово «формуляр» и что у каждой книги есть своё место, а полки, где живут книги, называются стеллажами.



Затем детишкам предложили совершить увлекательное путешествие в мир книг. Им наглядно показали и рассказали о том, что книги бывают разными по содержанию и по форме – картонные книги с глазками и открывающимися ротиком, панорамные книги с выпуклыми картинками, книги-гармошки, книги-игрушки в форме портфеля, ёлки, зверушек, кукол и другие. Ещё есть книги мыльшки, и есть книги гиганты. Есть говорящие и поющие книги.

Дошкольята с любопытством и большим интересом рассматривали книги в красивых и ярких переплётах, знакомились с красочно оформленными книжными выставками, делились впечатлениями. Такого количества книг дети ещё никогда не видели. В заключении экскурсии им прочитали стихи поэта-юбиляра Бориса Заходера.

Благодарим за сотрудничество заведующую детским садом «Гурянёнок» Ольгу Викторовну Пяткову, воспитателя Галину Леонидовну Венедиктову, помощников воспитателя Надежду Николаевну Лесникову и Марию Викторовну Шихардину.

Работники детской библиотеки п. Приаргунск.

ДЕНЬ ИССКУССТВ

В Талман-Борзинской общеобразовательной школе в рамках образовательного проекта «Дети – детям» прошёл «День искусств». Его провели преподаватели Приаргунской детской школы искусств.

Для учащихся школы были проведены творческие мастер-классы по различным направлениям, в ходе которых ребята познакомились с разнообразными техниками живописи при изображении осенних мотивов, освоили начальные приёмы работы с фоамираном и изготовили красочные обложки для дневников. Также дети узнали историю развития русских народных ударных инструментов и смогли освоить игру на них, разучили массу вокальных приёмов и упражнений для развития голоса, дикции и певческого дыхания.

Мастер-классы стали настоящей школой по обмену опытом для педагогов и творческой лабораторией для детей, которые смогли научиться новым навыкам, получить новые знания, интересно и увлекательно провести каникулы.

Выражаем благодарность заведующей сельским домом культуры села Талман-Борзя Алле Иннокентьевне Черкасовой, учителю математики Талман-Борзинской школы Надежде Владимировне Савиной и педагогическому коллективу школы за помощь в организации и проведении мастер-классов.



Также преподаватели Приаргунской детской школы искусств провели «День искусств» для воспитанников центра «Солнышко». Ребята приняли участие в мастер-классах различной творческой направленности, в ходе которых они познакомились с русскими народными ударными инструментами и попробовали на них поиграть, освоили приёмы работы с фоамираном, нарисовали осенний пейзаж и сделали красочные обложки для дневников и тетрадей. По окончании мероприятия лица детей, участвующих в мастер-классах, раскрасили яркими красками.

МБУК «МСКО».

ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

21 НОЯБРЯ – 8-Й ЛУННЫЙ ДЕНЬ.

Фаза Луны: вторая четверть, Луна растущая.

Характеристика дня: начало второй фазы Луны – день перемен, ответственный и напряжённый. Все нерешённые задачи встают сегодня особенно остро, а забытые проблемы дают о себе знать. Активный день, в который могут произойти непредвиденные события.

Влияние на личность: в эти сутки намечается переход на новый виток развития или к новым делам и свершениям, поэтому требуется своевременная подготовка, а также умение менять тактику поведения. Возможны перепады настроения. День неблагоприятен для медлительных людей, постарайтесь стимулировать себя на активность. Для достижения успешного результата сегодняшних действий необходимо отказаться от личных амбиций и постараться привлечь к своим делам и планам новых партнёров и сотрудников. Это время, когда изменяются отношения в коллективе, поэтому от человека потребуется сдержанность, осмотрительность и благородство.

Здоровье: болезням уделяйте внимание, иначе возможны осложнения и затяжной характер недомоганий. В питании нужно быть сдержанным. Очень хорошо пройдет разгрузочный день, можно голодать, проводить очищение желудка и кишечника. Хорошо заняться приготовлением лекарственных препаратов, особенно комплексных.

Стрижка волос: выберите час и – в парикмахерскую! Сегодня стрижка весьма благоприятна и способствует долголетию.

Отношения: день раскаяния, покаяния и прощения грехов другим.

Общие рекомендации: день удачен для поездок, командировок, путешествий, переезда, судебных разбирательств. Самое время начинать строительство дома, заниматься планированием жилища, перепланированием, перестановками. Может потребоваться изменение собственной позиции и линии поведения.

Предупреждения: возможны неожиданные повороты событий, конфликты, чрезвычайные ситуации. Ограничите контакты с водой только самыми необходимыми, с гигиенической и хозяйственной точек зрения, действиями. Не рекомендуется употреблять алкоголь.

Сны: сон может быть вещим, можете увидеть намёки на ваше истинное предназначение. Возможно, удастся даже понять, в чем смысл вашей жизни, для выполнения какой миссии вы рождены.



25 НОЯБРЯ 2023 ГОДА на площади центра досуга отдел сельского хозяйства администрации Приаргунского муниципального округа проводит сельскохозяйственную ярмарку.

Заезд участников строго по пропускам с 8.00 часов, режим работы ярмарки – с 8.00 до 12.00 часов, наличие спецодежды обязательно. Ветеринарная справка (форма № 4) не будет выдаваться на продукцию животноводства тем скотовладельцам, у которых животные не прошли процедуру чипирования, биркования.

Уважаемые читатели!

Открыта подписка на районную газету
«Приаргунская заря» на 2024 год.

Стоимость подписки на полугодие (без доставки) – 372 рубля, (пенсионерам – 318 рублей), на месяц (без доставки) – 62 рубля, (пенсионерам – 53 рубля).

Ждем вас по адресу: ул. Ленина, 2.

Также оформить подписку можно в любом отделении Почты России (доставка оплачивается дополнительно).

Организации могут оформить подписку в электронном виде.

ПЕЧАТЬ ЦВЕТНЫХ ФОТО

с цифровых носителей

**СКАНИРОВАНИЕ,
ЛАМИНИРОВАНИЕ,
ПЕРЕПЛЁТ**

ул. Ленина, 2 (редакция)
тел. 89144582258

АРИУ

«ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ»
ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ
НА ИЗГОТОВЛЕНИЕ
БЛАНКОЧНОЙ ПРОДУКЦИИ,
ЖУРНАЛОВ.
Тел. 89144582258.

В АРИУ «ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ»
МОЖНО ПРИОБРЕСТИ:

- РАСЧЁТНЫЕ КНИЖКИ
ПО ОПЛАТЕ ЗА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ
(цена 100 рублей);
- ДОМОВЫЕ КНИГИ
(цена 130 рублей).

Администрация Приаргунского муниципального округа Забайкальского края выражает искреннее глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти

Бориса Павловича СЕНОТРУСОВА –
бывшего ответственного секретаря газеты «Приаргунская заря»,
члена Союза журналистов СССР и России.

**ВИДЕОСЪЁМКА
СВАДЕБ, ЮБИЛЕЕВ И ДРУГИХ
ТОРЖЕСТВ. НЕДОРОГО.**
Тел. 89245002182.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ В ПРИАРГУНСКОМ ОКРУГЕ С 22 ПО 28 НОЯБРЯ

	22.11 среда	23.11 четверг	24.11 пятница	25.11 суббота	26.11 воскресенье	27.11 понедельник	28.11 вторник
ТЕМПЕРАТУРА ДНЁМ	-9°C	-14°C	-17°C	-21°C	-23°C	-25°C	-24°C
ТЕМПЕРАТУРА НОЧЬЮ	-18°C	-16°C	-28°C	-34°C	-35°C	-36°C	-36°C
ВЕТЕР	C, 2-3 м/с	ЮВ, 2-5 м/с	ЮЗ, 1-2 м/с	Ю, 2 м/с	СВ, 1 м/с	ЮВ, 1 м/с	штиль
ДАВЛЕНИЕ	720 мм рт. ст.	719 мм рт. ст.	723 мм рт. ст.	724 мм рт. ст.	716 мм рт. ст.	718 мм рт. ст.	719 мм рт. ст.
ВОСХОД СОЛНЦА	08.28	08.29	08.31	08.32	08.34	08.35	08.37
ЗАКАТ СОЛНЦА	17.11	17.10	17.09	17.08	17.07	17.06	17.06

Главный редактор В. А. ПЕРМИНОВ.
Редактор И. А. БАКИРОВА.

Адрес редакции, издателя, типографии:
674310, Забайкальский край,
Приаргунский район, п. Приаргунск,
ул. Ленина, 2.

E-mail: priarg_zarya@mail.ru
Индекс газеты: 54744.

Телефон: 89144582258.

ПИШИТЕ! ЗВОНИТЕ! ЗАХОДИТЕ!

Учредитель:
**АДМИНИСТРАЦИЯ ПРИАРГУНСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА**

Газета зарегистрирована в Управлении
Федеральной службы по надзору в сфере
связи, информационных технологий и
массовых коммуникаций по
Забайкальскому краю.

Регистрационный номер и дата принятия
решения о регистрации:
ПИ № ТУ75-00302 от 30 марта 2021 г.

Ответственность за достоверность
фактов несут авторы.

Редакция может опубликовать статьи в
порядке обсуждения, не разделяя точку
зрения автора.

Рукописи не рецензируются
и не возвращаются.

Анонимные письма не рассматриваются.

Газета выходит
по вторникам и пятницам.

Печать офсетная. Формат А4.
Объем 1 п. л. Тираж 500 экз.